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Постановка проблеми. Посилення конкурентних по-

зицій суб’єктів торговельної діяльності в Україні в сучасних 
умовах значною мірою визначається впровадженням засад, 
принципів, інструментарію логістичного менеджменту та імп-
лементацією й подальшою реалізацією в практичну діяль-
ність прийнятих на цьому базисі рішень щодо ефективних 
схем організації логістичних потоків у ланцюгах просування 
товарів до споживачів. Ключовою умовою забезпечення ефе-
ктивності інтегрованих логістичних ланцюгів, як відомо, вва-
жається формування кожним задіяним у процесах руху в про-
сторі та часі наскрізного товарного потоку суб’єктом господа-
рювання, зокрема – оптовим або роздрібним підприємством, 
адаптованої до специфіки відповідних товарів системи логіс-
тики, а також – забезпечення оптимальної міжсуб’єктної вза-
ємодії під час транзакційних процесів. Як у першому, так і в 
другому випадку одним з напрямів реалізації зазначених за-
вдань може стати використання можливостей системного та 
процесного підходів, що передбачає зосередження уваги на 
побудові комплексної, відповідним способом організованої та 
структурованої системи пов’язаних між собою і з зовнішнім 
економічним середовищем логістичних бізнес-процесів кож-
ного (в тому числі – торговельного) підприємства. Викори-
стання в умовах загострення конкуренції та зростання не-
визначеності змін зовнішнього середовища орієнтованої на 
бізнес-процеси моделі управління набуло актуальності в ос-
новних галузях народногосподарського комплексу України 
завдяки спроможності процесно-орієнтованого підходу за-
безпечити підвищення ефективності діяльності та досяг-
нення стратегічних цілей підприємств.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання 
змісту, форм сучасної торгівлі, видового різноманіття її 
суб’єктів в умовах ринкових механізмів господарювання і за-
безпечення ефективної організації діяльності торговельних 
підприємств були предметом дослідження таких провідних ві-
тчизняних і зарубіжних науковців, як В. Апопій, П. Балабан, 
Б. Берман, Б. Брагін, Г. Джоунз, М. Леві, Л. Лігоненко, А. Ма-

заракі, М. Чорна та ін. Теоретичні засади логістики та практи-
чні аспекти організації логістичних формувань й управління 
комплексом логістичної діяльності підприємств торгівлі розг-
лядали Д. Бауерсокс, Дж. Джонсон, В. Дибська, Б. Єсенькін, 
М. Кіршина, К. Ковальов, В. Колодін, К. Рутковські, В. Сер-
гєєв, Дж. Сток, О. Торндорф та ін. Питання управління підп-
риємствами на засадах процесного підходу, реінжинірингу бі-
знес-процесів підприємств та корпорацій висвітлено в працях 
Б. Андерсона, Р. Гарднера, М. Портера, М. Хаммера, Н. Ха-
рінгтона, Дж. Чампі, А.-В. Шеєра, О. Виноградової, С. Ілляше-
нка, І. Маркіної, О. Полінкевич, В. Рєпіна; при цьому безпосе-
редньо проблематика сутності логістичних бізнес-процесів 
підприємств, їх особливостей на підприємствах торгівлі та ро-
зробки механізмів т. зв. логістичного управління ними в тій чи 
іншій мірі аналізувалась у публікаціях Н. Ільченко [1], В. Аль-
кеми [2], Н. Бойко [3], І. Кривов’язюка [4], Є. Крикавського [5], 
Т. Лазоренко [6], О. Ольшанського [7], П. Павловського [8], 
А. Петрової [9], І. Поповиченка [10], О. Солодкої [11], Л. Фро-
лової [12] та ін.  

Разом з тим, слід відзначити наявність певних супере-
чностей в трактуванні самого поняття «логістичні бізнес-про-
цеси», а також ігнорування авторами наявності значних роз-
біжностей у видовому різноманітті, змісті та способах реалі-
зації логістичних бізнес-процесів підприємств оптової та роз-
дрібної торгівлі. Тому, вважаємо, існує потреба більш дета-
льного теоретичного аналізу та практичної адаптації засад та 
інструментарію управління бізнес-процесами підприємств то-
ргівлі у сфері логістики, ефективність логістичних бізнес-про-
цесів у якій стає одним із актуальних чинників ринкового ус-
піху залучених до ланцюгів постачань товарів суб’єктів госпо-
дарювання. 

Формулювання цілей статті. Метою статті є теоре-
тичне узагальнення та уточнення сутності та змісту логістич-
них бізнес-процесів підприємств торгівлі, а також формулю-
вання окремих практичних рекомендацій з удосконалення уп-
равління логістичними бізнес-процесами підприємств торгі-
влі.  
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Методи дослідження. У дослідженні були викорис-
тані методи: систематизації та узагальнення – при аналізі но-
рмативних документів та теоретичних джерел; логіко-сутніс-
ний – при визначенні та уточненні сутності терміну «бізнес-
процес»; системний - при побудові авторської моделі управ-
ління бізнес-процесами та дослідженні наукових підходів до 
визначення сутності й типології логістичних бізнес-процесів; 
абстрактно-логічний – для визначення рекомендацій щодо 
формування переліку логістичних бізнес-процесів для підпри-
ємств оптової та роздрібної торгівлі.  

Виклад основного матеріалу. Аналіз публікацій віт-
чизняних і зарубіжних авторів засвідчує стійку активізацію 
уваги науковців і практиків до використання в умовах нестій-
кої економічної ситуації в Україні та загострення внутрішньо-
галузевої конкуренції можливостей процесного підходу до уп-
равління діяльністю торговельних підприємств. Загалом, ос-
новні ідеї процесного підходу пов’язані з можливостями зміц-
нення конкурентних переваг підприємства на ринку та забез-
печення його стабільної діяльності у стратегічній перспективі 
за рахунок управління господарською діяльністю підприємс-
тва як сукупністю бізнес-процесів, адже «…бажаний резуль-
тат досягається ефективніше, коли діяльністю і відповідними 
ресурсами управляють як процесами» [13].  

Процесний підхід розглядає бізнес як сукупність біз-
нес-процесів, поняття яких в економічній теорії та практиці 
виводиться із розуміння більш загального поняття процесу як 
послідовного виконання певних функціональних операцій, 
спрямованих на досягнення визначеного результату, або ж – 
як «…стійкої, цілеспрямованої сукупності взаємопов’язаних 
видів діяльності, яка за визначеною методикою трансформує 
входи у виходи» [14]. Попри наявність такого чіткого методи-
чного базису, трактування похідного від нього поняття «біз-
нес-процес» в наукових працях суттєво «розмивається», 
адже трактується і як суто економічна категорія, і як структу-
рний елемент бізнесу (господарської діяльності), і як спосіб 
вирішення завдань бізнесу (послідовність, алгоритми вико-
нання функціональних дій, операцій), і як комплекс функціо-
нальних трансформацій (процедури, потік функцій) або ж  - як  
взаємовідношення (ієрархія) внутрішніх і залежних між собою 
функціональних дій, які забезпечують зміну станів використо-
вуваних ресурсів та створення певної продукції, що має цін-
ність для клієнта. Разом з тим, занадто узагальненим і нечіт-
ким вважаємо запропоноване В. Алькемою визначення біз-
нес-процесу як «…сукупності послідовних, взаємопов‘язаних, 
систематично здійснюваних дій у рамках реалізації стратегії 
розвитку, спрямованих на формування та використання по-
тенціалу в ході здійснення певного виду діяльності з метою 
створення конкурентоспроможної продукції (послуг, робіт), 
здатної задовольняти зовнішніх і внутрішніх споживачів й за-
безпечити комапанії досягнення стратегічних цілей в умовах 

динамічного ринкового середовища» [2]. 
Класичним вважається визначення бізнес-процесу у 

викладі його М. Портером або ж М. Хаммером та Дж.Чампі – 
як «…сукупності різних видів діяльності, в межах якої на вході 
існує один або більше видів ресурсів, а на виході, як резуль-
тат, створюється продукт, що становить цінність для спожи-
вача» [15]. Але, на наш погляд, найбільш прийнятними для 
розуміння терміну «бізнес-процес» є дефініції Х. Харінгтона, 
який визначає бізнес-процес як «…логічний, взаємозалежний 
набір заходів суб’єкта, що споживає ресурси, створює додат-
кову вартість і видає результат кінцевому замовнику або спо-
живачу» [16] та А.-В. Шеєра – як «…пов'язаний набір повто-
рюваних дій, які перетворюють вхідний матеріал і/або інфор-
мацію в кінцевий продукт (послугу) у відповідності з заздале-
гідь встановленими правилами [17]. У цьому контексті можна 
погодитись з авторами [10], що бізнес-процес являє собою 
сукупність бізнес-операцій, певну логічно взаємопов’язану 
множину внутрішніх видів діяльності, які починаються з од-
ного або більше входів та закінчуються досягненням зада-
ного результату (зокрема - створенням продукції чи її реалі-
зацією). При цьому зміст зазначених видів діяльності (бізнес-
операцій), як стверджує О. Данченко [13], визначається конк-
ретними цілями і функціями підприємства та передбачає по-
дальший розподіл зазначених дій і відповідальності між окре-
мими виконавчими ланками (структурними підрозділами) і 
конкретними працівниками. Таким чином, під бізнес-проце-
сом, на нашу думку, потрібно розуміти сукупність взаємо-
пов’язаних видів діяльності, робіт, дій чи операцій, які за за-
здалегідь встановленими правилами і визначеними методи-
ками та алгоритмами на основі логічного розподілу зазначе-
них дій і відповідальності між окремими виконавчими лан-
ками та конкретними працівниками забезпечують реалізацію 
окремих функцій чи досягнення визначених цілей підприємс-
тва шляхом трансформації використовуваних ресурсів у ре-
зультат (продукція, послуги, зміна стану предметів праці 
тощо), що має цінність для клієнта. 

Вважаємо, що ключовими для бізнес-процесу елеме-
нтами є: 1) ресурси (які в кібернетичній моделі управління бі-
знес-процесами (рис. 1) традиційно виступають як «вхід»); 2) 
логічно і функціонально взаємопов’язані виробничі та управ-
лінські дії (операції) з трансформації зазначених ресурсів 
(«процесор» - сукупність підпроцесів, робіт, операцій, здійс-
нюваних над входами для отримання виходів, тобто – для ре-
алізації визначеної функції); 3) результат (продукція, послуги 
– «вихід»)); поряд з цим, суб’єктом управління бізнес-проце-
сом виступають виконавці («власники БП») - відповідальні за 
бізнес-процес, діяльність яких в згаданій кібернетичній мо-
делі позначається як «управлінський вплив».  

 



Вісник Сумського національного аграрного університету 

Серія «Економіка і менеджмент», випуск 4 (82), 2019 
155 

 

 
Рис. 1. Принципова модель управління бізнес-процесами 

 

З наведеної схеми зрозуміло, що для кожного з цільо-
вих завдань компанії, які формулюються як певна функція ді-
яльності підприємства, як заданий результат реалізації цієї 
функції, підбираються різні ресурси (вхід) та обираються й ви-
конуються уповноваженими працівниками відповідним чином 
упорядковані процедури, алгоритми, комплекси робіт, дій, 
операцій, що забезпечують трансформацію ресурсів у ре-
зультат (вихід). Ключову роль в реалізації даної моделі відіг-
рає якість управління бізнес-процесами, яке В. Алькема [2] 
пропонує визначати як цілеспрямовану діяльність суб‘єктів 
управління з використанням сукупності методів і засобів 
впливу на об‘єкти управління для досягнення поставлених 
стратегічних цілей. Разом з тим, управління бізнес-проце-
сами суттєво ускладнюється тим, що для реалізації визначе-
ного завдання (певної конкретної функції) підприємство може 
застосовувати різні ресурси, різні способи організації вироб-
ничих і невиробничих операцій зі створення споживчої варто-
сті, різні технології чи різні способи взаємодії персоналу або 
структурних підрозділів, що формує структуру відповідного 
бізнес-процесу, результативність та ефективність їх здійс-
нення може істотно відрізнятись в частині тривалості вироб-
ничого циклу, гнучкості підприємства на споживчому ринку 
тощо. Варто також зазначити, управління різними бізнес-про-
цесами підприємства може здійснюватися відокремлено, під 
управлінням різних власників конкретних бізнес-процесів, 
проте в кінцевому підсумку всі бізнес-процеси підприємства 
мають бути підпорядковані єдиній меті (цілям) даного 
суб’єкта господарювання. 

Управління бізнес-процесами підприємства, за визна-
ченням В. Алькеми [2], є «…складним процесом вироблення 
й реалізації суб‘єктом управління управлінських рішень щодо 
забезпечення високого рівня їх (бізнес-процесів) ефективно-
сті, що відображається в результатах діяльності компанії та 
задоволеності споживачів». У зв’язку з цим для реального вті-
лення завдань управління бізнес-процесами наведена вище 
модель має бути деталізована шляхом розробки під керівни-
цтвом відповідальної за кожен конкретний бізнес-процес 
особи карти бізнес-процесу, основними елементами якої вва-
жаються: найменування бізнес-процесу, його мета, контро-
льовані параметри, методи вимірювання цих параметрів, по-
казники результативності бізнес-процесу, його текстовий 
опис, внутрішні бізнес-процеси (бізнес-процеси нижчого по-
рядку), найменування власника бізнес-процесу, входи, функ-
ції та виходи бізнес-процесу, переліки вхідних, вихідних і рег-
ламентуючих документів, підрозділів і посад, задіяних в да-
ному бізнес-процесі. Наявність такої карти по кожному бізнес-

процесу дозволяє не лише детально описати весь комплекс 
діяльності підприємства, але й відобразити та розуміти взає-
модію між різними підрозділами і виконавцями (що саме, 
кому і для чого передається чи приймається на певному 
етапі), проводити аналіз кожної операції, виявляти і вирішу-
вати наявні проблеми, визначати причинно-наслідкові 
зв’язки,  місце і час  їх виникнення, а також відповідальну 
особу чи підрозділ, з вини якого дана проблема виникла [18].  

Завдяки цьому процесний підхід в управлінні якісно 
переважає функціональний, адже його запровадження забез-
печує наочність, чіткість, зрозумілість процесів діяльності під-
приємства, підвищує гарантії забезпечення якості продукції 
(послуги) і зниження витрат на досягнення завдань управ-
ління якістю, відображає логічність групування робіт і опера-
цій відповідно до визначеної цілі їх виконання, розмежовує 
зони та сфери відповідальності між окремими підрозділами (і 
окремими категоріями виконавців), дозволяє вибудувати су-
купність всіх бізнес-процесів підприємства з врахуванням їх 
видової диференціації, ієрархічного співвідношення та сфери 
реалізації.  

В контексті останнього звернемо увагу на існуванні рі-
зниці в питаннях організації бізнес-процесів та управління 
ними залежно від сфери діяльності підприємства, зокрема – 
виробничої та сфери обігу. Так, суттєвою проблемою для під-
приємств торгівлі є той факт, що науково-теоретичні засади 
та прикладні рекомендації щодо впровадження у торговельну 
практику ідей та інструментарію процесно-орієнтованого уп-
равління базуються на наукових положеннях і досвіді діяль-
ності підприємств виробничої сфери, а це об’єктивно зумов-
лює певні ускладнення з реалізацією даного інструментарію. 
Основною причиною цього вважаємо недостатню теоретичну 
визначеність із видовим різноманіттям бізнес-процесів підп-
риємств торгівлі, їх змістом і структурою. 

Базовим для вирішення цієї проблеми є питання зага-
льної класифікації бізнес-процесів, яка до цього часу не на-
була єдиного загальновизнаного вигляду, внаслідок чого різні 
автори виділяють бізнес-процеси: основні, допоміжні та за-
безпечуючі;  основні, супутні, допоміжні та забезпечуючі, БП 
управління та БП розвитку; операційні, підтримуючі та управ-
лінські; внутрішні і зовнішні; вхідні, вихідні; типові, специфічні, 
наскрізні;  первинні і вторинні; верхнього, середнього та ниж-
нього рівня та ін. [1]. Наведений перелік не є вичерпним, адже 
в цій же праці, присвяченій управлінню бізнес-процесами під-
приємств оптової торгівлі, автор виділяє бізнес-процеси ти-
пові (маркетингові, логістичні, обслуговування споживачів) та 
вторинні (підтримуючі, управлінські), виробничо-технологічні, 

Ресурси: 
 

матеріальні, фінансові, 
кадрові, інформаційні, 

технології, устаткування, 
інфраструктура, 

програмне забезпечення 
та ін. 

 

Результат: 
 

продукція,  
послуга,  

зміна стану ресурсів 

Відповідальний за бізнес-процес 

Бізнес-процеси:  
поетапно виконувані, взаємоузгоджені роботи, 

операції, дії персоналу з реалізації певної функції 
шляхом перетворення ресурсів і отримання 

визначеного результату, цінного для клієнта 

вихід 

Управлінський вплив: планування, організація, 
розподіл/перерозподіл ресурсів, контроль, аналіз 

вхід 



156 
Вісник Сумського національного аграрного університету 

Серія «Економіка і менеджмент», випуск 4 (82), 2019 
 

маркетингові, логістичні, інформаційні, фінансові та БП уп-
равління персоналом, а також – інноваційні бізнес-процеси 
[1]. Натомість, А. Носуліч [19] розглядає діяльність оптового 
торговельного підприємства як поєднання комерційних біз-
нес-процесів із закупівель товарів та надання послуг поста-
чальникам, комерційних бізнес-процесів із реалізації товарів 
і надання послуг оптовим покупцям, підтримку яких забезпе-
чують т.зв. виробничо-логістичні та фінансові бізнес-процеси. 
В той же час, в роботі О. Ольшанського [20] запропоновано 
поділ бізнес-процесів підприємств торгівлі на :  

 основні БП (аналіз ринку і потреб споживачів; 
розроблення асортиментної політики та управління асорти-
ментом; управління закупівлями і логістика; управління скла-
дуванням та зберіганням товару; управління виробничими 
операціями; управління процесом реалізації товарів та об-
слуговування споживачів; управління післяпродажним та га-
рантійним обслуговуванням); 

 допоміжні БП (управління людськими ресурсами; 
управління інформаційними ресурсами; управління фінансо-
вими і просторовими ресурсами; управління матеріально-те-
хнічними ресурсами;  управління комунікаційними зв’язками; 
управління поліпшеннями та змінами); 

 БП розвитку (впровадження інноваційних комуні-
каційних технологій управління;  впровадження ресурсозбе-
рігаючих, наукомістких технологій; модернізація магазинів;  
впровадження сучасних методів продажу товарів та обслуго-
вування споживачів);  

 забезпечуючі БП (система менеджменту якості; 
організаційна структура управління підприємством; система 
методів прийняття управлінських рішень; система мотивації 
та заохочення працівників). 

Проведений аналіз засвідчив відсутність єдиної стан-
дартизованої системи бізнес-процесів підприємств торгівлі, а 
тому залежно від специфіки власного бізнесу підприємствам 
торгівлі доцільно на основі найбільш поширених зразків кла-
сифікації розробляти власну типологію бізнес-процесів, ада-
птовану для потреб створення ефективного механізму управ-
ління підприємством.  

Зокрема, об’єктом невідкладного аналізу, на наш пог-
ляд, має стати термін «логістичні бізнес-процеси», який у тра-
ктуванні Т. Лазоренко [6] означає «…сукупність процесів, що 
забезпечують організацію руху товарно-матеріальних ціннос-
тей: від закупівлі ресурсів та виробництва готової продукції 
до їх подальшої реалізації споживачам або торговим партне-
рам». Разом з тим, саме в такій редакції дане визначення є 
занадто узагальненим, стосується в більшій мірі логістичного 
ланцюга і при цьому не відображає специфіки логістичної ді-
яльності підприємств торгівлі.   

В той же час, у наведених вище класифікаціях бізнес-
процесів на прикладах підприємств торгівлі термін «логістич-
ний бізнес-процес» використовується авторами для позна-
чення бізнес-процесів, які відрізняються за реалізовуваними 
функціями, за рівнем зв’язку з основним системоутворюючим 
для системи логістики підприємства торгівлі потоком – товар-
ним, цільовими завданнями підрозділів-власників бізнес-про-
цесів, за декларованими цілями бізнес-процесу та за його 
місцем в системі управління підприємством.  

Так, на наш погляд, найбільшою проблемою у відне-
сенні бізнес-процесів підприємств до категорії логістичних є 
використання для надання статусу логістичного практично 

всім бізнес-процесам підприємств, в управлінні яких викори-
стовуються т.зв. логістичний підхід і логістичні стратегії. В 
цьому випадку логістичний бізнес-процес у працях В. Аль-
кеми [2], І. Кривов’язюка і Ю. Кулика [4], О. Солодкої [11] трак-
тується як «…взаємопов'язана сукупність операцій і функцій, 
що переводять ресурси компанії (при управлінні товарними і 
супутніми потоками) в результат, що задається логістичною 
стратегією фірми. Отже, логістичні бізнес-процеси – це про-
цеси, які зосереджені на плануванні руху матеріалів, за-
купівлі, виробництві і поставці товарів споживачам». Логіка 
такого підходу відображена в наступному: «Зважаючи на те, 
що об‘єктом логістичного управління є потоки, потокові про-
цеси, будь-які процеси, що пов‘язані з переміщенням будь-
чого, управління логістичними бізнес-процесами компанії 
можна визначити як інтегроване управління бізнес-проце-
сами з просування продукції і супутніх потоків від джерела їх 
виникнення до кінцевого споживача з метою досягнення мак-
симальної ефективності діяльності компанії» [11]. Вважаємо, 
що «планування виробництва» чи «управління розробкою 
продукції та доведенням її до комерційного стану» у комен-
тарі до наведеної дефініції не зовсім прийнятні для визна-
чення даного бізнес-процесу як логістичного, адже цільовою 
функцією даного бізнес-процесу є управління виробництвом 
та забезпечення його ефективності.    

Також складно погодитись із представленням як 
логістичних всього комплексу бізнес-процесів логістичних 
компаній (перевізників, експедиторів, транспортно-логістич-
них центрів, терміналів тощо): «…бізнес-процес у логістичній 
діяльності – це сукупність послідовних, взаємопов’язаних си-
стематично здійснюваних дій у рамках реалізації стратегії ро-
звитку, спрямованих на формування та використання 
логістичного потенціалу в ході здійснення трансформацій ма-
теріального потоку з метою створення конкурентоспро-
можних послуг, здатних задовольняти зовнішніх і внутрішніх 
споживачів й забезпечити компанії досягнення стратегічних 
цілей в умовах динамічного логістичного середовища» [2]. 
Вважаємо, що попри  повну залученість таких підприємств до 
діяльності в сфері логістики, реально бізнес-процеси в них 
забезпечують реалізацію не лише логістичної функції, 
пов’язаної з перевезеннями, тимчасовим зберіганням, заван-
тажувально-розвантажувальними роботами та виконанням 
інших логістичних операцій, але й аналітичною та управлін-
ською діяльністю, управлінням персоналу, юридичним забез-
печенням тощо.  

В цьому сенсі подібною логікою, що базується на 
тісноті зв’язку бізнес-процесів з виконанням логістичних 
функцій в системі основної діяльності суб’єкта господа-
рювання, доцільно керуватися для визначення сутності 
логістичних бізнес-процесів підприємств торгівлі. Справа в 
тому, що функціонування торговельного підприємства підпо-
рядковується досягненню цілей основної функції будь-якого 
підприємства торгівлі – реалізації власних економічних інте-
ресів (отриманню цільового розміру прибутку) шляхом систе-
матичного здійснення купівлі-продажу товарів оптовими або 
роздрібними покупцями для задоволення їх різноманітних 
індивідуальних чи виробничих потреб, а також надання супут-
ніх послуг. Відповідно, функціонування торговельного під-
приємства забезпечується насамперед шляхом проведення 
комерційної роботи, спрямованої на визначення найбільш 
привабливого для потенційних покупців асортименту товарів 
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та оптових закупівель таких товарів з різних джерел і від 
різноманітних постачальників з подальшою реалізацією то-
варів (оптовими партіями чи вроздріб) оптовим покупцям або 
індивідуальним споживачам, у поєднанні з виконанням ком-
плексу робіт із збереження товарної маси, управління товар-
ними запасами та доведення товарної маси до кожного 
пункту продажу, які за своїм характером відносяться до 
логістичних операцій. Саме ці роботи в аспектах їх пла-
нування, організації та реалізації забезпечують виконання ви-
робничо-логістичної функції торговельного підприємства і, 
відповідно, мають розглядатися як центральний складовий 
елемент (процесор) відповідних бізнес-процесів. Поряд з 
цим, як показано одним з авторів цієї статті [21], комплекс 
логістичних операцій виступає як необхідне забезпечення 
для виконання комерційних операцій із закупівель оптових 
партій товарів та їх оптового або роздрібного продажу, а та-
кож для обслуговування споживачів у частині логістичного 
сервісу. Тому, на наш погляд, до категорії логістичних бізнес-
процесів підприємств торгівлі потрібно відносити ті з них, про-
цесором в яких виступають логістичні операції з товарним 
та/або інформаційним потоком, які здійснюються в межах ре-
алізації комерційної та логістичної функції підприємства 
торгівлі у відносинах з виробниками, постачальниками, 
логістично-розподільчими центрами, регіональними скла-
дами і терміналами, клієнтами-покупцями та передбачають 
управління такими компонентами «логістичного міксу» 
(«logistics mix»), як: складські споруди; запаси; комплекту-
вання та паковання; транспортування; зв'язок тощо. При 
цьому конкретний перелік логістичних бізнес-процесів 
підприємств торгівлі може варіювати залежно від виду торго-
вельної діяльності (оптова, дрібнооптова, оптово-роздрібна, 
роздрібна торгівля), рівня спеціалізації і товарного профілю 
(напр., спеціалізована, універсальна торгівля, торгівля 
змішаним асортиментом товарів), масштабів торговельної 
діяльності, прийнятої організаційної структури підприємства 
торгівлі, формату торговельного об’єкта та ін.; більше того, 
зазначені переліки можуть формувати складні ієрархічні 
схеми з каскадуванням  бізнес-процесів та їх підпорядкуван-
ням. 

На наш погляд, найбільш загальний перелік логістич-
них бізнес-процесів для підприємств оптової торгівлі має 
включати такі типові бізнес-процеси, як «Управління за-
купівлями», «Управління запасами», «Управління оптовими 
продажами (збутом)», «Управління складами та техно-
логічними процесами зберігання товарів», «Управління 
транспортуванням», «Управління інформаційними пото-
ками»; в той же час, для підприємств роздрібної торгівлі, в 
яких організаційні структури, як правило, є більш спроще-
ними, цей перелік може охоплювати бізнес-процеси «Управ-
ління закупівлями», «Управління зберіганням і внутрішньома-

газинними технологічними процесами», «Управління транс-
портуванням», «Управління реалізацією товарів». Надалі ко-
жен з цих бізнес-процесів з врахуванням індивідуальних 
особливостей підприємства, організації і механізмів управ-
ління, складу управління та виконавців, організації логістич-
ної діяльності може бути уточнений, скоригований, дезагре-
гований на підпорядковані бізнес-процеси: напр., логістичний 
бізнес-процес «Управління зберіганням і внутрішньомагазин-
ними технологічними процесами» може бути скомпонований 
з таких функціональних блоків, як приймання товарів, роз-
міщування товарів у зонах зберігання, інвентаризація, перед-
продажна підготовка товарів, переміщування товарів у торго-
вий зал та ін.; в той же час для підприємства роздрібної 
торгівлі мережевого типу зазначений бізнес-процес може 
бути трансформований шляхом виведення за організаційні 
межі магазинів і передавання в компетенцію логістичного 
центру такого функціонального блоку, як «Управління 
зберіганням товарів». Натомість практично відсутні реальні 
можливості для виділення логістичних бізнес-процесів на 
підприємствах торгівлі, які функціонують на засадах суб’єктів 
малого чи мікропідприємництва, в яких застосовуються най-
простіші організаційні моделі, а чисельність працівників зумо-
влює залучення їх одночасно до виконання робіт, необхідних 
для реалізації різних комерційних і логістичних функцій тор-
говельного підприємства.   

Разом з тим, діяльність з управління бізнес-проце-
сами підприємств торгівлі лише ідентифікацією групи 
логістичних бізнес-процесів і формуванням їх переліку для 
конкретних торговців не завершується, а має бути продов-
жена такими важливими заходами з впровадження процес-
ного підходу, як регламентація бізнес-процесів та фор-
мування системи основних показників результативності та 
ефективності кожної групи (включно з логістичними) бізнес-
процесів. 

Висновки. Проведений аналіз дозволив уточнити 
сутність процесного підходу та його ключового поняття – «бі-
знес-процес», на основі побудованої моделі управління біз-
нес-процесами виявити ключову роль виконуваної в межах 
бізнес-процесу функції як системоутворюючого елемента, ко-
трий також може бути використаний для виокремлення логіс-
тичних бізнес-процесів із загального різноманіття бізнес-про-
цесів підприємств торгівлі. За результатами аналізу авто-
рами запропоновано типові переліки логістичних бізнес-про-
цесів для різних видів підприємств торгівлі та визначено не-
обхідність їх регламентації задля впровадження у вітчизняну 
управлінську практику. Подальші дослідження рекоменду-
ється проводити в напрямку формування системи показників 
оцінювання результативності та ефективності окремих функ-
ціональних груп бізнес-процесів з врахуванням специфіки і 
масштабів торговельної діяльності в оптовій та роздрібній то-
ргівлі. 
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Management of logistic business processes of trade enterprises: problems of theory and practice 
The article is devoted to the issues of theoretical generalization and clarification of the essence and content of logistic business 

processes of trade enterprises, as well as the formulation of some practical recommendations for improving the management of logistic 
business processes of trade enterprises. The need to build a comprehensive, appropriately organized and structured system of inter-
connected and connected with the external economic environment  logistic business processes of each (including - trade) enterprise 
is emphasized.Insufficient formation of the theoretical basis on the issue of the essence of logistic business processes of enterprises, 
their features in trade enterprises and the development of mechanisms of so-called. logistic management. The analysis revealed the 
presence of contradictions in the interpretation of the concept of "logistic business processes", as well as differences in species diver-
sity, content and methods of implementation of logistic business processes of wholesale and retail trade.Based on the essence of the 
term "process" in economic activity, a refined author's interpretation of the business process is proposed, as well as an original basic 
model of business process management. The key role of the category "function of the enterprise's activity" in the formation of the 
typology of business processes of enterprises, in particular - trade, is proven.The objective validity and expediency of allocating a 
group of logistic business processes in the array of business processes of trade enterprises, which have independent significance or 
provide logistical support for the implementation of commercial functions of a wholesaler or retailer, has been established. The ap-
proaches of some scientists to the classification of business processes of trade enterprises are analyzed, the essence and features of 
logistic business processes of trade enterprises are specified. The need for clear identification and regulation of logistic business 
processes of trade enterprises is emphasized, author's recommendations for the formation of a list of logistic business processes, 
taking into account the type and scale of trade activities of the business entity, are formulated. 

Key words: trade enterprise, process approach, business processes, logistic function, logistic business process, business 
process management model  
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